

“村史”成为党员教育“营养大餐”

□通讯员 汤妙兴

“四史”教育内容丰富,形式多样,尤其将“村史”作为党员教育特殊的“营养大餐”,入耳入脑又入心坎”。这是漕泾镇海涯村老党员汤宝奎参加村党总支举行的“四史”党课教育后的体会。

海涯村就地取材开展“四史”教育,村党总支以村史为教材,分别以“书记微党课”、“我讲你听”等形式,通过探访、座谈“沧海盐田”见证改革开放史。村党总支书记殷春峰带领党员走访海涯百年老朴树、沧海盐田盐文化馆、海涯村历史变迁文化展示园等,重温海涯村的苦难历史、经济产业改革、开创“村管社区”治理模式

等。一路走来,风雨兼程,把现场党员拉回到了那个峥嵘岁月。

百年老朴树见证了150多年前,东海滩上聚集了一批从浙江岱山飘洋过海的难民,他们在芦苇荡安家,搭建简陋的泥墙屋,开始以海为伴晒盐为生的生涯,受尽了旧社会剥削制度和自然灾害的苦难。当时村子里缺衣少食多,住泥墙屋多,光棍汉子多,“潮来白茫茫,雨水汪汪,口喝薄粥汤,眼泪挂胸膛”,便是当时海涯盐民生活的真实写照。

走进村历史变迁文化展示园,一幅改革开放的壮美图景展现在党员们面前。1983年村党支部带领村民开展产业结构调整,将盐田开挖成对虾塘,亩田经济

效益增长20多倍。村办工业蓬勃发展,部分产品销往上海石化总厂,替代了进口产品。到1984年12月建立市郊第一个村级经济实体,全村创利超百万元,1987年11月200多名村民包乘飞机游览北京城。“没有改革开放,就没有今天的海涯村”。

2006年为支持国家化工区建设,建制搬迁至现在的海涯新苑,迈入了城镇化生活。村民住上了舒适的别墅房、老年公寓房、复式楼,兴办了10多座休闲公园、健身公园、文化广场、“海涯村民一台戏”、村民“半分菜园”等场所,村民的生活充满着“乐趣”、“情趣”、“乐趣”。许多党员说:“我们直接体验着一件件的变化,

新时代社会主义发展史就是我们这一代人的幸福史”。

在7月23日举行的“我讲你听-感悟四史”座谈会上,一些老党员、老盐民、老教师、退伍老兵纷纷结合亲身体会,回忆新中国诞生史、改革开放史和新时代发展史。许多党员表示,“我们要珍惜今天来之不易的幸福,将初心写在行动上,把使命落在岗位上”。

能歌善舞的村民为“四史”教育助力。方明岳、邓海军等一批爱好文艺群众和村班子人员一起倾情演唱《最美的歌儿唱给妈妈》等,抒发了对党的忠诚和热爱,祝福伟大祖国走向更加繁荣富强。

六旬乡土作家 用文字留住乡愁

施国标散文集《问书看院》新书分享会举行

□通讯员 陈志强

六旬乡土作家施国标散文集《问书看院》近日由上海文艺出版社出版。7月10日,浦东新区惠南文学社举行施国标散文集《问书看院》新书分享会,浦东作家及文学爱好者30余人相聚惠南镇荡湾社区会客厅,分享研讨了施国标的散文集《问书看院》。

施国标的散文集新作《问书看院》共收录100篇作品,分为“寻访”、“抒情”、“触旧”三辑,用细腻的文学手法,抒发作者刻骨铭心的乡土情怀。“寻访”主要描写家乡的历史文化,如“掘源问老”、“一个有趣又难懂的名字”、“小洼港”很好听、“品旧街老味”等等。在“掘源问老”中,他写的是“书院”这个地名的来历。书院,由东海、钱塘江潮泥沙顶托成滩涂,又成了芦苇荡田。南汇县衙令筑海塘,使陆地成批形成,按荡田的划分管理,书院隶属一团北下六甲,所收税赋用于南汇教育。县衙又出资在书院这块荡田上建造了“五开间两厢房”,以储存粮食等,以物代税。后来被称之为“书院厂”。书院来源于“书院厂”。还有“石皮湖”、“小洼港”的来历,涉及场角戏、水渠、醉蟋蟀、摇蚕豆、村姑、秤杆人、石雕神手、野菜小哥、火油盏、圆作、天落水、捉泥鳅、油纸伞的来历等等,选材丰富多彩,生活气息浓郁,充满着乡情乡韵。

研讨会上,施国标介绍了散文集新作《问书看院》的创作过程。浦东作家何国胜说:如何来理解乡愁,施国标在他的《老街旧味》散文中作了具体的量化。他把那个时光的场景,那个时光的习俗和风貌,尽可能原汁原味的用文字体现出来。如果说建筑是凝固的记载历史,那么文字留下时代滋味,也是一种立体的传承流失的岁月。他还刻画了各种人物,人物身上又流淌着时代气息和地域风俗,宛如文字上的活化石。这就是施国标乡愁散文的特色。

文学社会员胡国良认为,作为一个60后的写作者,如果与许多同龄人相比,施国标是善于思考的人——他回报家乡的恩泽,不是用故作姿态的大喊大叫,而是通过细腻的笔触呈现了出来。他以高品质的文字叙述能力,抛弃冗杂,用笔洗练地将书院一些地名、一些凡人姿态、一些风情碎片,予以捡拾整籍,梳理成章、串缀一起,堪为“一部乡情浓、乡情美”的教科书。其用情之精良、其用意之善美、其用力之专注、其用力之刻苦,在有关书院文化或乡愁文化抒写中,留下了不可忽略的一笔。

顾洁远、紫荆等文学社会员也分别作了点评。大家认为,施国标扎根在故土,对家乡的一草一木充满了情感,几十年如一日勤奋耕耘,这种根植故土、勤奋创作、锲而不舍的文学追梦精神,值得学习,值得弘扬。

急企业之需 解道口之难

——白鹤镇从速处置春日机械公司道口问题侧记

□通讯员 赵静 高雪原

7月1日,白鹤镇在大调研过程中,了解到地处纪鹤公路6639号的规上企业上海春日机械工业有限公司反映,该公司装运大型设备的卡车长30-40米,载重200吨,转弯半径需要占用整条纪鹤公路才能顺利左转弯,因公路设置了中间隔离墩,超长车辆无法正常进出,导致企业不能将优质成品设备出运交付客户。

企业的需求,就是我们的追求。白鹤镇党政领导相当重视企业实际困难,党委书记朱磊明、镇长陈卫群亲自过问,亲力挂帅,要求全力以赴速解企业之难。7月2日,党委委员、副镇长庄祥华召集镇经发办、规保办、城管中队、投资公司等职能部门负责人到春日机械公司进行现场办公,并向企业通报了建管委、交警支队等区职能部门反馈的信息。之后由白鹤镇出面,向青浦交警支队沟

通春日机械道口货车出入难问题,交警支队两次派人实地勘查了解相关情况,庄祥华等镇领导与交警支队负责人反复商讨,提出了解决困难的可行方案。

7月22日上午,镇党宣委委员王炜又会同青浦交警支队大队长钱进进春日机械现场进一步察看,当场对企业反映的问题确定了“以人为本、因地制宜”的解决方案——将公司车辆出行需要的隔离墩路段换成可伸缩开关的金属门,

开关权限下放给公司,但仅限于企业运载货车出行时使用,其他时间必须关闭,以保证隔离墩的安全效果。企业对此解决方案表示非常满意,也承诺伸缩门的使用一定严格按照交警支队的要求认真执行。

贴心服务不停步,攻坚克难如救火。前后过程不到三周,这次春日公司厂门口道口问题的从速成功处置,是白鹤镇从各级党政领导到普通党员干部守初心思想上绝对重视、担使命行动上快速行动,保姆式服务解企业之需、贴心化克难解企业之忧,为企业健康壮大保驾护航,成为地方经济发展繁荣兴旺的典型范例、生动写照。

结对困难老人家庭

□通讯员 王洪

闵行区《隐形的翅膀》优秀志愿者团队和区内77位高位截瘫、脑瘫和残疾困难老人家庭结对,常年坚持送关爱活动。今年在炎炎夏日到来之际,7月28日又组织志愿者成员,分成25个志愿者小分队,深入到结对的77位残疾

人和脑瘫人员家中,送上水果、夏令和防疫用品,开展谈心游戏等互动活动,表达志愿者团队的一片爱心,彰显社会各界对残疾困难家庭的爱心和关心,得到闵行区社会各界及残疾人家庭的广泛好评。

图为志愿者团队在结对的残疾人家中送关爱活动的情景。



红外线感应语音播报监督误时乱投放垃圾

□通讯员 陈宇

在垃圾定时定点分类投放点,如果志愿者下班了,有人偷倒垃圾,怎么办?

最近,嘉定马陆希望社区龙湖郦城1509弄的两个垃圾投放点位上各安装了一个红外线感应语音提示器。如果不在垃圾定时投

放时段,居民只要靠近投放点,提示器便会播报语音提示。

上午9点半,居民费先生拎着一袋垃圾,来到垃圾分类定时定点投放站,志愿者马上迎了上去,告诉费先生现在已经不是垃圾投放时段。随后,志愿者向费先生演示了红外线感应语音提示器的功能。在距离投放站2米左

右的地方,语音提示器就会响起。

该设备通过红外线自动感应人体信息,随即语音播报提示器便会进行语音播放,提醒市民定时投放垃圾。

据了解,自从实行了垃圾定时定点投放后,大部分居民都能按照规定时间进行垃圾分类正确投放,但是仍有不少居民在非定

时段内乱扔垃圾。针对这一现象,龙湖郦城1509弄小区在两个点位上安装了“有声监控”。

红外线感应语音提示器投入使用后,非投放时段的乱扔垃圾现象较之前明显减少。从原先的一天十几袋减少到三五袋,垃圾分类投放点还安装了监控24小时记录居民垃圾投放过程。

新泾镇举办第十二届军地书画展

□通讯员 朱扬清

日前,长宁区新泾镇社区文化事务中心、新泾镇书画创作基地和上海警备区长宁第三干休所联袂,举办以“翰墨绘小康、丹青颂八一”为主题的“第十二届军地书画

线上展览,庆祝中国人民解放军建军93周年,丰富“四史”教育的内容,弘扬拥军优属、拥政爱民的好传统,唱响军民鱼水情的颂歌。

新泾镇和上海警备区长宁第三干休所利用各自拥有一批书画爱好者的人文资源,把书画交流、

切磋技艺作为加强“双拥”工作、增进军民鱼水情的有效途径,从2008年起每年举办一届军地书画展。这次第十二届军地书画展,有50位军地老年书画爱好者参展,平均年龄70岁,最大的92岁,最小的53岁,共展出70多幅书画

作品。书法作品真、草、篆、隶,绘画作品有山水、人物、花卉,体裁多样,各具特色。书画爱好者把对抗击新冠肺炎疫情、全面实现小康和军民雨水情的感悟,融入到自己的书画作品中,提高了书画作品的思想性和艺术性,提高了书画作品的品位和欣赏价值,吸引了无数书画爱好者在线上观看,分享艺术的盛宴。

上海嘉多膳农业发展公司捐赠一批“抗疫鸡蛋”

□丁翔

日前,上海嘉多膳农业发展公司向抗疫英雄捐赠了一批有机鸡蛋。

嘉多膳公司总经理邱光伟了解到,上海市公共卫生临床中心作为上海治疗和抗击疫情的前沿

阵地,承担了很大的工作量,自己也很想尽一点绵薄之力,在与多方沟通联系后,采购了上百箱品牌为“抗疫·蛋金”的营养价值丰富的有机认证鸡蛋捐赠给抗疫英雄。

在最近举行的捐赠仪式上,邱光伟表示,白衣天使们是真正的“抗疫英雄”,希望这些经过有机认证的

鸡蛋能帮助他们增加营养提高自身免疫力,能健康工作、快乐生活。

另据了解,位于宝山区的上海嘉多膳农业发展有限公司始终以“有机有爱有奉献”为企业宗旨,致力于有机认证农产品的采购和销售。经过几年的运作和客源培育,在上海社区居民中,建立

了良好的口碑。同时嘉多膳还在上海浦东建立了自己的有机农产品种植、收购、参观、品尝为一体的实践基地,每周举行200余人的基地有机游览品尝活动,结合农业有机知识讲座,目前已建立了10余万人的会员团体,得到了许多单位和市民的认可。